ΣΕΝΑΡΙΟ:   ΟΡΧΗΣΤΡΑ ΘΕΑΤΡΟΥ ΕΠΙΔΑΥΡΟΥ

ΒΙΝΤΕΟ: : http://youtu.be/SsmTJ6_PBxg
 ΚΩΣΤΟΥΡΟΥ ΑΔΑΜΑΝΤΙΑ 

Μαθηματικός

Α.1

·     Γνωστική περιοχή: ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ  Β΄ΛΥΚΕΙΟΥ 

· Κανονικό Πολύγωνο 

·    Θέμα :Το θέμα μας μελετά την κατασκευή του κανονικού πολυγώνου εγγεγραμμένου σε κύκλο, καθώς και του περιγεγραμμένου στον κύκλο, την προσέγγιση της περιμέτρου  του κύκλου με την μέθοδο που  προσέγγισε ο Αρχιμήδης. Τέλος θα προσεγγίσει τρόπο κατασκευής της ορχήστρας του θεάτρου της Επιδαύρου και χάραξη του κοίλου αυτού.

· Εργαλεία: Καθοδηγούμενη χρήση λογισμικού δυναμικής γεωμετρίας   (GeoGebra) για δυναμική διαχείριση μαθηματικών αντικειμένων που έχει από πριν κατασκευάσει ο καθηγητής, καθώς και βίντεο για πληροφορίες.
2. α.   Βασική ιδέα: Οι μαθητές με τη βοήθεια του υπολογιστή  θα διερευνήσουν και θα ανακαλύψουν τις ιδιότητες των αντικειμένων που δημιουργούνται αν μετακινούν τους μεταβολείς , για τις εκάστοτε θέσεις που παίρνει το κανονικό πεντάγωνο ανάλογα με το πλήθος πλευρών, του τόξου που αντιστοιχεί στη πλευρά του πολυγώνου. Επίσης με τη βοήθεια του υπολογιστή  θα διερευνήσουν και θα ανακαλύψουν την περίμετρο του κύκλου και την χάραξη της ορχήστρας και κοίλου του θεάτρου της Επιδαύρου. 

β.   Προστιθέμενη αξία
· Δυναμική διαχείριση αλγεβρικών και γεωμετρικών  παραστάσεων: Οι μαθητές, μεταβάλλοντας τη θέση γεωμετρικών αντικειμένων,  χωρίς να αλλάζουν οι  ιδιότητες των, και μεταβάλλοντας τη θέση στους μεταβολείς να μπορούν να ερευνούν, να διατυπώνουν, να επαληθεύουν εικασίες και να βγάζουν συμπεράσματα. 

· Ομαδοσυνεργατική εργασία   για καλύτερη διαπραγμάτευση εννοιών και κατασκευή της νέας γνώσης.

· Ενεργητική διάσταση: Ο μαθητής στη θέση του ερευνητή  και όχι παθητικός δέκτης.

· Οπτικοποίηση προβλημάτων με το (   GeoGebra ),αλλά και με βίντεο.
· Φύλλο εργασίας : Για ενεργό συμμετοχή του μαθητή στην κατάκτηση της νέας γνώσης.

3 Δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι μαθητές. Οι μαθητές δυσκολεύονται στην κατασκευή κανονικών πολυγώνων, δυσκολεύονται να κατανοήσουν γιατί ισχύει ο τύπος της περιμέτρου του κύκλου από το βιβλίο, θεωρούν ότι δεν υπάρχει κίνηση στα σχήματα ώστε να κατανοήσουν πως λειτουργούν στην πραγματικότητα οι τύποι.

Β. Πλαίσιο εφαρμογής

   1. Το σενάριο απευθύνεται σε μαθητές της Β΄ Λυκείου 
Χρόνος υλοποίησης : 1 - 2 ώρες

· Χώρος υλοποίησης : στο εργαστήριο υπολογιστών

· Προαπαιτούμενες γνώσεις: 

· α) Εγγεγραμμένη γωνία
· β) Ίσα τόξα, ίσες χορδές.

· γ) Διαγώνιοι πολυγώνου
· δ) Στοιχειώδης χειρισμός λογισμικού.

· ε) Οι μαθητές να γνωρίζουν την διαδικασία δημιουργία ίχνους ενός σημείου με το λογισμικό

    2.Στόχοι :

      α) Γνωσιακοί: 

· Οι μαθητές να διερευνήσουν με δυναμικό τρόπο τον ορισμό του κανονικού πολυγώνου.
· Να διερευνήσουν τις προϋποθέσεις κατασκευής του κανονικού πολυγώνου .
· Να προσεγγίσουν την περίμετρο του κύκλου μέσω κανονικών σχημάτων εγγεγραμμένων και περιγεγραμμένων σε κύκλο.

· Να εφαρμόσουν πραγματικό πρόβλημα στο αντίστοιχο μάθημα.

· Να κάνουν παρατηρήσεις , υποθέσεις , εικασίες,  και να εξάγουν συμπεράσματα.

      β) Παιδαγωγικοί:

· Οι μαθητές να ανακαλύπτουν τη γνώση με συνεργασία και διάλογο

   3. Κοινωνική ενορχήστρωση της τάξης 

 Οι μαθητές  εργάζονται σε ομάδες δυο - τριών ατόμων καθοδηγούμενοι από φύλλο εργασίας και σε συνεργασία με τον καθηγητή ο οποίος, ελέγχει, καθοδηγεί και ενθαρρύνει την συνέχιση της προσπάθειας.

   4 . Φύλλο εργασίας :

Όλοι οι μαθητές παίρνουν από ένα φύλλο εργασίας το οποίο τους  καθοδηγεί και το συμπληρώνουν όπου απαιτείται.

5. Ροή του σεναρίου :

· Στην δραστηριότητα  Α οι μαθητές μετακινούν τον μεταβολέα ν και παρατηρούν ότι μετά από 12 μετακινήσεις επανέρχεται το λ στην ίδια θέση.

· Αλλάζοντας τον μεταβολέα ω σε 60ο βρίσκουν εξάγωνο.

· Αλλάζοντας τον μεταβολέα ω σε 70ο βρίσκουν ότι δεν δημιουργείται κανονικό πολύγωνο. 

· Ζητείται να διαπιστώσουν πως βρίσκεται η γωνία ω. 
· Ζητείται να συγκρίνουν το περιγεγραμμένο και το εγγεγραμμένο πολύγωνο ως προς την περίμετρό τους. 

· Ζητείται να αλλάζουν την γωνία ω, ώστε να κατασκευάζονται πολύγωνα  με περισσότερο πλήθος πλευρών ώστε να τα συγκρίνουν με την περίμετρο του κύκλου.

·  Στην δραστηριότητα Β επιχειρείται μια δεύτερη επέκταση του σεναρίου, στο να λύσουν με τη βοήθεια του υπολογιστή ένα πρόβλημα  με την ορχήστρα του θεάτρου της Επιδαύρου. Πρώτα τους δείχνεται ένα βίντεο για πληροφορίες.

· Ζητείται να μετακινήσουν τους μεταβολείς , ώστε να ανακαλύψουν σε ποιο πολύγωνο αντιστοιχεί η ορχήστρα και η χάραξη του κοίλου του θεάτρου της Επιδαύρου.
· Ζητείται να ανακαλύψουν πως κατασκευάστηκε από τις γραμμές που υπάρχουν στην εφαρμογή και ζητούνται πληροφορίες.

Βιβλιογραφία:  Γεωμετρία Β΄ λυκείου , Σχολικό βιβλίο ΟΕΔΒ 2014

Βιβλίο καθηγητή για το GeoGebra ΥΠΕΠΘ / ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ         http://www.intracom-schools.gr/
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A. Ανοίξτε το αρχείο ΚΑΝΟΝΙΚΟ ΠΟΛΥΓΩΝΟ στο Φάκελο ΟΡΧΗΣΤΡΑ ΘΕΑΤΡΟΥ ΕΠΙΔΑΥΡΟΥ που βρίσκεται στην επιφάνεια εργασίας του υπολογιστή. Να παρατηρήσετε την δραστηριότητα.
Στην οθόνη προβάλλεται ένας μεταβολέας ν και ένας ω , η επίκεντρη γωνία ω, ο κύκλος (Ο,ρ ), το τόξο λ και τα εφαπτόμενα τμήματα ΓΑ, ΓΒ. Να μεταβάλλεται τις τιμές του μεταβολέα ν
[image: image1.png]



1) Με δεξί κλικ στο Β κάντε ίχνος ενεργό το Β. Πόσες  θέσεις πρέπει να αλλάξει ο μεταβολέας ν ώστε το λ να έλθει στην αρχική του θέση; ………………. Ποιο κανονικό πολύγωνο μπορεί να κατασκευαστεί; …………………..
2) Για να σβήσουν τα ίχνη  πρέπει πρώτα να πάμε το ν στο 0 και μετά με το εικονίδιο του μενού εργαλείων το 12ο από  αριστερά, να μετακινήσετε λίγο το σχήμα. Επανέλθετε στο 1ο   εικονίδιο του μενού εργαλείων. Αλλάξτε τον μεταβολέα ω στο 45ο. Αλλάζει η επίκεντρος γωνία ΒΟΑ. Επαναλάβετε το ίδιο με πρώτο ερώτημα. Θα κατασκευαστεί ………….    Αλλάξτε τον μεταβολέα ω στο 60ο. Αλλάζει η επίκεντρος γωνία ΒΟΑ. Επαναλάβετε το ίδιο με πρώτο ερώτημα. Θα κατασκευαστεί …………. Αλλάξτε τον μεταβολέα ω στο 70ο. Αλλάζει η επίκεντρος γωνία ΒΟΑ. Επαναλάβετε το ίδιο με πρώτο ερώτημα. Θα έλθει το λ στην αρχική του θέση; ……………………….                                                                Αλλάξτε τον μεταβολέα ω στο 72ο. Αλλάζει η επίκεντρος γωνία ΒΟΑ. Επαναλάβετε το ίδιο με πρώτο ερώτημα. Θα κατασκευαστεί ………….    Αλλάξτε τον μεταβολέα ω στο 120ο. Αλλάζει η επίκεντρος γωνία ΒΟΑ. Επαναλάβετε το ίδιο με πρώτο ερώτημα. Θα κατασκευαστεί ………….    
3) Να βρείτε τον τύπο για την γωνία ω ώστε να ξέρουμε εκ των προτέρων για να κατασκευάσουμε το κανονικό πολύγωνο. …………………………
4) Αλλάξτε τον μεταβολέα ω στο 120ο. Με δεξί κλικ στο Β, Α , λ, Γ, e ,g κάντε ίχνοι ενεργά τα Β, Α , λ, Γ, e ,g. Επαναλάβετε το ίδιο με πρώτο ερώτημα. Τι παρατηρείται; ………………………………………………………………… Αλλάξτε τον μεταβολέα ω στο 60ο Τι παρατηρείται; ……………………… Αλλάξτε τον μεταβολέα ω στο 30ο Τι παρατηρείται; ……………………… Αλλάξτε τον μεταβολέα ω στο 15ο Τι παρατηρείται; ………………………
5) Ποια σχέση έχει η περίμετρος του κύκλου με το εγγεγραμμένο και το περιγεγραμμένο πολύγωνο όταν το ω τείνει στο 0; …………………………………………………………………………………
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ΘΕΑΤΡΟ ΕΠΙΔΑΥΡΟΥ

Ανοίξτε το αρχείο ΟΡΧΗΣΤΡΑ ΘΕΑΤΡΟΥ ΕΠΙΔΑΥΡΟΥ στο Φάκελο ΟΡΧΗΣΤΡΑ ΘΕΑΤΡΟΥ ΕΠΙΔΑΥΡΟΥ που βρίσκεται στην επιφάνεια εργασίας του υπολογιστή. Να παρατηρήσετε την δραστηριότητα.

Στην οθόνη προβάλλεται ένας μεταβολέας ν και ένας ω , ο κύκλος (Ο,ρ ) κόκκινος,  είναι η ορχήστρα του θεάτρου της Επιδαύρου , ένας κύκλος μπλε διακεκομμένος, δύο κύκλοι διακεκομμένοι , τα εφαπτόμενα τμήματα ΓΑ, ΓΒ και μια μπλε έντονη γραμμή που με την κατάλληλη μετατόπιση θα μας δώσει τη χάραξη του κοίλου του θεάτρου της Επιδαύρου  
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1) Να μεταβάλλεται τις τιμές του μεταβολέα ν για ω=30ο . Τα ίχνη είναι ενεργά Μοιάζει η εικόνα  της μπλε γραμμής με τη χάραξη του κοίλου του θεάτρου της Επιδαύρου;………………………………….

2) Να μεταβάλλεται τις τιμές του μεταβολέα ν για ω=45ο . Τα ίχνη είναι ενεργά Μοιάζει η εικόνα  της μπλε γραμμής με τη χάραξη του κοίλου του θεάτρου της Επιδαύρου;………………………………….

3) Να μεταβάλλεται τις τιμές του μεταβολέα ν για ω=60ο . Τα ίχνη είναι ενεργά Μοιάζει η εικόνα  της μπλε γραμμής με τη χάραξη του κοίλου του θεάτρου της Επιδαύρου;………………………………….

4) Να μεταβάλλεται τις τιμές του μεταβολέα ν για ω=72ο . Τα ίχνη είναι ενεργά Μοιάζει η εικόνα  της μπλε γραμμής με τη χάραξη του κοίλου του θεάτρου της Επιδαύρου;………………………………….

5) Να βρείτε  πως κατασκευάστηκε η ορχήστρα και πως έγινε η χάραξη του  κοίλου του θεάτρου, από τις γραμμές που υπάρχουν στην εφαρμογή
6) Να βρείτε  πληροφορίες για τη χρυσή τομή, τον αριθμό φ και τη σχέση τους με το  κανονικό πεντάγωνο.

7) Να βρείτε  πληροφορίες για την ακουστικότητα του θεάτρου    
Προβολή Βίντεο: http://youtu.be/SsmTJ6_PBxg
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ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ «ΚΑΝΟΝΙΚΟ ΠΟΛΥΓΩΝΟ» (GeoGebra)
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ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ «ΟΡΧΗΣΤΡΑ ΘΕΑΤΡΟΥ ΕΠΙΔΑΥΡΟΥ» (GeoGebra)
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